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 UMW/AZ/PN-89/20                                                                                      Wrocław 29.09.2020 r.
Dotyczy postępowania pn. 
Budowa budynku dydaktyczno-naukowo-administracyjnego wraz z niezbędnymi urządzeniami infrastruktury technicznej ( media), po rozbiórce istniejącego budynku obręb Plac Grunwaldzki, AM-32, działka nr 24/3 przy ul. Mikulicza-Radeckiego 4a na potrzeby Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich we Wrocławiu ( w systemie zaprojektuj- wybuduj). 

Pytania i odpowiedzi II
PYTANIE nr  1 :

Czy wyposażenie ruchome obiektu ( meble, wyposażenie zaplecza kuchennego, sal seminaryjnych ) jest po stronie Generalnego Wykonawcy czy po stronie Inwestora?

Odp.: Wyposażenie pomieszczeń sanitarnych i zaplecza kuchennego po stronie Generalnego Wykonawcy. 

PYTANIE nr 2 :
Co było podstawą do określenia czasu realizacji zamówienia – 7 miesięcy?

Czy Inwestor wyrazi zgodę na przedłużenie czasu realizacji do 9-10 miesięcy?

Odp.: Termin 7 miesięcy jest terminem ambitnym i możliwym do realizacji.

Odp.: Jest zgoda Inwestora na przedłużenie terminu do 9 miesięcy. 

UZASADNIENIE:

Prace projektowe oraz uzgodnienia branżowe zajmują przy takim projekcie ok 2-3 miesiące, projekt ten wymaga zaawansowanych technologicznie prac  na etapie przygotowania dokumentacji projektowej a w  szczególności chodzi tu o prace konstrukcyjne oraz o  uzyskanie wszelkich zgód i wymaganych przepisami prawa budowlanego pozwoleń do tego typu  budowy  to kolejne nawet 1-2 miesięcy , tak więc z 7 miesięcy (jak w postępowaniu zostało określone) zostaje ok 10-12 tygodni na właściwą  realizację zadania czyli wykonanie modułów w fabryce, przygotowanie ich specjalistycznego transportu ,przygotowanie i uporządkowanie terenu pod inwestycję, przygotowanie fundamentów  oraz sam proces montażu jednostek przestrzennych jakimi są moduły.

PYTANIE nr 3:

Czy referencja na prace wokół budynku na kwotę 4 mln zł brutto jest warunkiem koniecznym do wzięcia udziału w postępowaniu przetargowym? 

Odp.: Podtrzymujemy zapisy SIWZ z pewnymi zmianami:

„Wykonawca spełni warunek, jeżeli wykaże, że: w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy - w tym okresie, wykonał co najmniej jedno zadanie polegające na budowie budynku użyteczności publicznej o dwóch kondygnacjach z wewnętrzną klatką schodową w systemie „zaprojektuj i wybuduj” w technologii budownictwa modułowego o konstrukcji stalowej o powierzchni użytkowej budynku nie mniejszej niż 500 m2 o wartości nie mniejszej niż 3 500 000,00 zł brutto”obejmujące swym zakresem opracowanie projektu budowlanego i projektu wykonawczego w branżach: architektonicznej, konstrukcyjnej, sanitarnej, elektrycznej i teletechnicznej, która swoim zakresem obejmowała wykonanie minimum:

-    roboty budowlane konstrukcyjne, 

-    roboty budowlane wykończeniowe,

-    roboty instalacyjne w branży: sanitarnej, elektroenergetycznej, teletechnicznej,

-   zagospodarowanie terenu zewnętrznego (otoczenia) w zakresie wykonania miejsc postojowych lub dróg dojazdowych lub zieleni.
UZASADNIENIE:
Postępowanie przetargowe o numerze 584662-N-2020 dotyczy przetargu w formule zaprojektuj i wybuduj i to są najważniejsze elementy tego przetargu, czy jego brak dyskwalifikuje potencjalnych wykonawców? Tutaj powinno  liczyć  się doświadczenie i wiedza na temat budowy w technologii modułowej i to powinno być najwyżej oceniane a nie tak wysoka  referencja na zagospodarowanie terenu wokół nowobudowanego obiektu.

Wnosimy o wykreślenie tego zapisu z SIWZ-u

PYTANIE nr 4:

Czy zapis punktujący doświadczenie kierownika budowy można zmodyfikować ?

Odp.: Zamawiający nie przewiduje modyfikacji tego punktu;

UZASADNIENIE:

Nasza firma realizuje z powodzeniem obiekty użyteczności publicznej w Szwecji od kilku lat.

Tam nie ma kierownika budowy, tam nie ma dziennika budowy a obiekty realizowane maja po kilka tysięcy metrów kwadratowych w technologii modułowej – ostatni obiekt to szkoła ponad 5000 metrów kwadratowych trzypiętrowa, z klatka schodową wewnętrzną oraz windą , składająca się ze 192 modułów………

Ten zapis całkowicie nas dyskwalifikuje !!!

Wnosimy o wykreślenie tego wymogu ze SIWZ-u. lub uznanie referencji spoza naszego rynku.

PYTANIE nr 5:

Czy konstrukcja modułu musi zawierać tzw. bezmostkowy kompozyt konstrukcyjny – punkt 3.2.3.2 w opisie budowy ściany zewnętrznej modułu str.26 w  Programie  Funkcjonalno - Użytkowym ?

Odp.: Zamawiający podtrzymuje zapisy PFU, w opisie znajduje się zapis – „np.”:

„Przewidziano ściany zewnętrzne o budowie szkieletowej. Elementem nośnym ściany winien być układ (szkielet) złożony ze słupków i rygli (w miejscu otworów), np. z bezmostkowego kompozytu konstrukcyjnego o wymiarach przekroju 200x60 mm, który przykręcony jest do stalowej konstrukcji nośnej.”

UZASADNIENIE:

Prosimy o wyjaśnienie celowości umieszczenia takiego elementu w konstrukcji nośnej modułu,

Jak również prosimy o wskazanie obiektu modułowego , w którym zastosowano takie rozwiązanie i otrzymano oczekiwane efekty – brak mostków termicznych w ostatnich 3-5 lat na terenie kraju np. przedszkole lub inny  obiekt użyteczności publiczne
                                                                                                         Zatwierdzam 

Z upoważnienia Rektora 

p.o. Zastępcy Kanclerza ds. Zarządzania Administracją UMW

  Mgr Patryk Hebrowski



