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                       Wrocław, 12. 03. 2013 r.

NAZWA ZAMÓWIENIA  

Inżynier Kontraktu - przy rozbudowie Centrum Klinicznego Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu o Klinikę Transplantacji Szpiku, Onkologii i Hematologii Dziecięcej. 

W ramach projektu pn.: 

„Ponadregionalne Centrum Onkologii Dziecięcej we Wrocławiu – „Przylądek Nadziei”. 

Rozbudowa Akademickiego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu o nowy blok Kliniki Transplantacji Szpiku, Onkologii i Hematologii Dziecięcej”

WSPÓŁFINANSOWANEGO PRZEZ UNIĘ EUROPEJSKĄ 

ZE ŚRODKÓW EUROPEJSKIEGO FUNDUSZU ROZWOJU REGIONALNEGO 
W RAMACH PROGRAMU INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
Ogłoszenie o zamówieniu przekazano Urzędowi Oficjalnych Publikacji Wspólnot Europejskich w dniu 08. 02. 2013 r., ukazało się w Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej w dniu 13. 02. 2013 r., pod numerem 2013 / S 031 - 049072.

Odpowiedzi na pytania 

oraz informacja o korekcie Projektu umowy i PF-U

A. Odpowiedzi na pytania.

Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu odpowiada niniejszym na pytania zadane 
w w / w postępowaniu:

1. Czy Zamawiający uzna za spełniający warunek udziału w postępowaniu, dotyczący zdolności ekonomicznej i finansowej wykonawcy następujący dokument:
opłaconej polisy, a w przypadku jej braku inny dokument potwierdzający, że wykonawca jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia
który będzie potwierdzał, iż:
Wykonawca jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia na kwotę lub równowartość kwoty min. 1.000.000,00 (jeden milion i 00/100) PLN?
2. Wnosimy o zmianę w IDW, część V – Warunki udziału w postępowaniu oraz opis sposobu dokonywania oceny tych warunków, ust 4 pkt.a. następującej treści:

„jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia (w tym deliktowej i kontraktowej) na kwotę lub równowartość kwoty min 1.000.000,00 (jeden milion i 00/100) PLN, na jedno i wszystkie zdarzenia w okresie ubezpieczenia, przy czym odpowiedzialność ubezpieczyciela obejmuje zarówno szkody rzeczowe i osobowe, jak i szkody nie będące następstwem szkód w mieniu lub na osobie (tzw. czyste straty finansowe). Dla ryzyka czystych strat finansowych dopuszcza się zastosowanie ograniczenia odpowiedzialności (limitu) w wysokości nie mniejszej niż 500.000,00 (pięćset tysięcy i 00/100) PLN. Dopuszcza się stosowanie franszyzy integralnej lub redukcyjnej w wysokości nie wyższej niż 5.000,00 (pięć tysięcy i 00/100), a także udziału własnego w wysokości nie wyższej niż 5% wartości szkody i nie więcej niż 20.000,00 (dwadzieścia tysięcy i 00/100) PLN lub rozwiązań równoważnych.”

na:

„posiada ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia na kwotę minimum 1 000 000,00PLN”

Wymaganie na etapie przetargu m.in. ubezpieczenia z włączeniem ryzyka czystych strat finansowych, o określonych franszyzach czy udziałach własnych, zmusza wielu wykonawców do aneksowania swoich polis o wymagane w IDW zapisy, co wiąże się z zapłatą dodatkowej często bardzo wysokiej składki. 

Na etapie przetargu Zamawiający wymaga polisy OC jako dokumentu potwierdzającego spełnienie warunku sytuacji ekonomicznej i finansowej wykonawcy, a nie ubezpieczenia dodatkowo zabezpieczającego Zamawiającego od szkód ze strony wykonawcy. W związku z czym bezzasadne jest wymaganie, na etapie przetargu, konkretnych zapisów w polisie ubezpieczeniowej, które niejednokrotnie narażą wykonawców na dodatkowe koszty, które nie zagwarantują im realizacji usługi.

Sugerujemy, aby Zamawiający szczegółowe zapisy odnośnie ubezpieczenia OC wykonawcy zawarł w umowie, a nie IDW. 

3. Wykonawca wnosi o usunięcie wymagania posiadania w ubezpieczeniu OC wykonawcy czystych strat finansowych.

Nasze stanowisko uzasadniamy faktem, iż czyste straty finansowe niechętnie są włączane przez ubezpieczycieli w ubezpieczeniach odpowiedzialności cywilnej. 

Wiąże się to z faktem, iż w polskim prawie brak jest definicji czystych strat finansowych, a sprecyzowanie pojęcia czystej straty finansowej należy do stron umowy ubezpieczenia. Towarzystwa nie są w stanie przewidzieć, jakie szkody w postaci czystych strat finansowych może wyrządzić ubezpieczony, jakiego rodzaju mogą to być szkody. W związku z czym towarzystwa nie są w stanie nazwać ryzyk, oszacować wielkości powstałej szkody ani ocenić prawdopodobieństwa ich zaistnienia. Ubezpieczyciele po prostu nie są w stanie wycenić takiego ryzyka, a skoro nie da się go wycenić to i nie można go u ubezpieczyciela ubezpieczyć.

Wykonawcy mają nierówne szanse w zakupie ubezpieczenia OC z czystymi stratami finansowymi. Podtrzymanie wymogu posiadania w zakresie OC czystych strat finansowych będzie nierównym traktowaniem wykonawców ubiegających się o zamówienie publiczne.

Pragniemy zwrócić również uwagę, iż Zamawiający w stosunku do wykonawcy, który będzie realizował usługę, będzie posiadał zabezpieczenie należytego wykonania kontraktu.

Odpowiedź na pytania 1, 2 i 3:

Ubezpieczenie ryzyka czystych strat finansowych jest z uwagi na charakter i rodzaj zadań Inżyniera Kontraktu kluczowym elementem wpływającym na sytuację ekonomiczną 
i finansową Wykonawcy i w ocenie Zamawiającego leży także w żywotnym interesie Wykonawcy. Brak ochrony w takim zakresie powoduje, że ewentualne ubezpieczenie Wykonawcy, posiadające wyłączenie tzw. czystych strat finansowych trudno uznać za potwierdzenie, że „Wykonawca jest ubezpieczony od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia”. Biorąc pod uwagę wymagania dotyczące doświadczenia Inżyniera Kontraktu, a  zatem i fakt, że podobne usługi Wykonawca realizuje zawodowo, oczekiwanie, że Wykonawca jest ubezpieczony w zakresie podstawowego ryzyka, dotyczącego tejże działalności, trudno nazwać bezzasadnym, tym bardziej, że ewentualne, nie objęte ochroną ubezpieczeniową roszczenia w związku z innym realizowanym lub zrealizowanym wcześniej przez Wykonawcę kontraktem o podobnym charakterze mogą istotnie wpłynąć na sytuację ekonomiczną i finansową Wykonawcy, nawet uniemożliwiając realizację kontraktu, którego dotyczy niniejsze postępowanie. Niestety ryzyko to jest często wyłączane przez ubezpieczycieli z ochrony. Ponieważ jest to 
w omawianym przypadku ryzyko kluczowe, Zamawiający uściślił, że objęcie tego ryzyka ubezpieczeniem jest naturalne i oczywiste „dla zakresu prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia”.

Niemniej jednak, jeśli Wykonawca dotychczas nie posiadał podobnego ubezpieczenia, to spełnić warunek, unikając znacznych kosztów, może rozkładając składkę na raty. Praktykowane i dopuszczalne jest dzielenie składki na raty, dostosowane do ryzyka, a zatem w przypadku polisy zawieranej na potrzeby niniejszego kontraktu dopuszczalne i zapewne akceptowalne przez ubezpieczycieli jest opłacenie pierwszej raty w symbolicznej wysokości i kolejnej raty lub rat płatnych w terminie (a także np. pod warunkiem) po podpisaniu umowy.
Wykonawca, jako podmiot z założenia zawodowo zajmujący się usługami podobnymi do objętych przedmiotowym postępowaniem, posiada wystarczającą wiedzę i doświadczenie, aby opisać i wskazać ubezpieczycielowi ryzyka, dotyczące tego rodzaju usług, a nie będące szkodami w mieniu lub na osobie. 

Definicja czystych strat finansowych nie jest opisana w polskim prawie. To ubezpieczyciele posługują się tym sformułowaniem we wzorcach umownych (OWU) w katalogu wyłączeń 
z ochrony, podając jednocześnie definicję owego wyłączenia. W tej sytuacji wystarczającym rozwiązaniem jest zniesienie ewentualnego wyłączenia ochrony zawartego w OWU danego ubezpieczyciela dla szkód nie będących szkodą w mieniu lub szkody na osobie lub podobnego zastrzeżenia. W takiej sytuacji można będzie uznać, że Wykonawca ubezpieczony jest w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia, bez konieczności ponownego definiowania owych czystych strat finansowych.
Opisane wymagania dotyczące franszyz są, podobnie jak kwestia czystych strat finansowych, zabezpieczeniem, aby dokument umowa ubezpieczenia zapewniała realną ochronę ubezpieczeniową. Zamawiający zwraca uwagę, że dopuszczalne franszyzy / udział własny zostały określone na relatywnie wysokim poziomie i mają na celu wyłącznie uniknięcie sytuacji, gdy wartość szkody lub część szkody, nie objęta ubezpieczeniem, będzie bardzo wysoka, w szczególności będzie istotnym obciążeniem dla Wykonawcy.
Zamawiający zwraca uwagę, że wymagania dotyczące ubezpieczenia są jednakowe dla wszystkich Wykonawców, dlatego trudno mówić o nierównym traktowaniu Wykonawców. Należy zwrócić uwagę, że biorąc pod uwagę charakter i wielkość kontraktu, którego realizacją zarządzać ma Wykonawca, wymagania są relatywnie niskie.

B. Informacja o korekcie Projektu umowy i PF-U

Zamawiający informuje również o zamieszczeniu na stronie internetowej:

1) skorygowanego Projektu umowy, ze zmianami (zaznaczonymi na niebiesko), dotyczącymi treści § 8 pt. „Ubezpieczenie”;

2) skorygowanego Programu Funkcjonalno – Użytkowego (PF-U).  

Z dokumentów tych należy korzystać w obecnie zamieszczanej wersji.

Kanclerz  

Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu   

Mgr Artur Parafiński   
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