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NAZWA ZAMÓWIENIA  

Rozbudowa Centrum Klinicznego Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu o Klinikę Transplantacji Szpiku, Onkologii i Hematologii Dziecięcej, wraz z łącznikiem podziemnym 
i niezbędną infrastrukturą techniczną

W ramach projektu pn.: 

„Ponadregionalne Centrum Onkologii Dziecięcej we Wrocławiu – „Przylądek Nadziei”. 

Rozbudowa Akademickiego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu o nowy blok Kliniki Transplantacji Szpiku, Onkologii i Hematologii Dziecięcej”

WSPÓŁFINANSOWANEGO PRZEZ UNIĘ EUROPEJSKĄ 

ZE ŚRODKÓW EUROPEJSKIEGO FUNDUSZU ROZWOJU REGIONALNEGO 
W RAMACH PROGRAMU INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
Ogłoszenie o zamówieniu przekazano Urzędowi Oficjalnych Publikacji Wspólnot Europejskich w dniu 18. 02. 2013 r., ukazało się w Dzienniku Urzędowym Unii Europejskiej w dniu 21. 02. 2013 r., pod numerem 2013 / S 037 - 058464. 
WEZWANIE 

Wykonawców do przystąpienia do postępowania odwoławczego 

Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu przekazuje w załączeniu kopię odwołania w w / w postępowaniu, która została złożona w dniu 04. 03. 2012 r. przez Wykonawcę – Wrocławskie Przedsiębiorstwo Budownictwa Przemysłowego Nr 2 WROBIS S. A., Ul. Szewska 3, 50-053 Wrocław, wzywając Wykonawców do przystąpienia do postępowania odwoławczego.

Informujemy, że na podstawie art. 185 ust. 2 Pzp, Wykonawca może zgłosić przystąpienie 
do postępowania odwoławczego w terminie 3 dni od dnia otrzymania kopii odwołania, wskazując stronę, do której przystępuje, i interes w uzyskaniu rozstrzygnięcia na korzyść strony, do której przystępuje. Zgłoszenie przystąpienia doręcza się Prezesowi Izby w formie pisemnej albo elektronicznej opatrzonej bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym za pomocą ważnego kwalifikowanego certyfikatu, a jego kopię przesyła się Zamawiającemu oraz Wykonawcy wnoszącemu odwołanie.

Według art. 185 ust. 3 Pzp, Wykonawcy, którzy przystąpili do postępowania odwoławczego, stają się uczestnikami postępowania odwoławczego, jeżeli mają interes w tym, aby odwołanie zostało rozstrzygnięte na korzyść jednej ze stron.

Jak stanowi art. 185 ust. 4 zdanie 1 Pzp, Zamawiający lub odwołujący może zgłosić opozycję przeciw przystąpieniu innego Wykonawcy nie później niż do czasu otwarcia rozprawy. 

Na mocy art. 185 ust. 5 Pzp, czynności uczestnika postępowania odwoławczego nie mogą pozostawać w sprzeczności z czynnościami i oświadczeniami strony, do której przystąpił, z zastrzeżeniem zgłoszenia sprzeciwu, o którym mowa w art. 186 ust. 3 Pzp, przez uczestnika, który przystąpił do postępowania po stronie Zamawiającego.

Zgodnie z treścią art. 185 ust. 6 Pzp, odwołujący oraz Wykonawca wezwany zgodnie z ust. 1 nie mogą następnie korzystać ze środków ochrony prawnej wobec czynności Zamawiającego wykonanych zgodnie z wyrokiem Izby lub sądu albo na podstawie art. 186 ust. 2 i 3. 

Kanclerz 

Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu

Mgr Artur Parafiński          
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Budowa i wyposażenie Ośrodka Badawczo-Naukowo-Dydaktycznego Dolnośląskiej Farmacji we Wrocławiu
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